
Comitato Regionale Toscano -  Federazione Scacchistica Italiana

Riunione in videoconferenza, 16 Luglio 2024

Presenti: Adriano Giannetti (Presidente), Pierluigi Passerotti, Tommaso 
Bartolini, Roberto Corso  e Graziano Furlani.

Il giorno 16 Luglio 2024 alle ore 18:45, in forza dell’art. 73 del DPCM dell’8 marzo 2020 che ne dà la 
possibilità, si è riunito online il Consiglio direttivo del Comitato Regionale Toscano per discutere e deliberare 
sul seguente ordine del giorno:

1. Approvazione verbale seduta precedente
2. Resoconto Campionato italiano giovanile 2024
3. Assegnazione premi CRT under 18, ASD, “Una vita per gli scacchi”
4. Convocazione Assemblea elettiva regionale, 
     convocazione assemblee elettive rappresentante giocatori ed istruttori
5. Assegnazione tornei istituzionali
6. Scuola regionale di scacchi
7. Varie ed eventuali

Presenziano all’assemblea come invitati il fiduciario arbitri Toscana Paolo Saltalippi, il 
responsabile calendario Giulio Marmili e il responsabile della Scuola Regionale Mario 
Leoncini.

   1- Iniziando quindi con l'esame del primo punto all'ordine del giorno il Consiglio approva 
all’unanimità il verbale della seduta precedente.

  2- Si passa ad analizzare il punto successivo dell’odg. 

Il presidente del CRT  Adriano Giannetti, delegato della Toscana, resoconta sul CIG under 
18 che si è svolto a Salsomaggiore: “La Finale Nazionale del Campionato Italiano Giovanile FSI 
per il 2024 si è svolta dal 29 giugno al 6 LUGLI0 2024 a Salsomaggiore (PR) in Emilia Romagna ed è 
stata organizzata da UNICHESS, con incarico da parte della Federazione Scacchistica Italiana. Sono 
stati 1356 i partecipanti ai Campionati Italiani, numeri elevati, dopo i quasi 1700 partecipanti 
registrati al Trofeo Scacchi Scuola, per i campionati giovanili, record assoluto di partecipanti. 
I ragazzi erano divisi in dodici gironi, sei open e altrettanti femminili. Le presenze erano concentrate 
soprattutto negli open U14 (231), U16 (229) e U12 (222). 
La Toscana si è ben comportata con un titolo conquistato e altri 3 podi. Quarta posizione 
nella classifica generale di Regione, apprezzabile anche il fatto di aver schierato ai nastri di 
partenza 107 giovani giocatori.



I podi ottenuti:
Under 16 Open (229 part.) : 1) Leonardo Maglioni (Firenze); 2) Simone Carrideo 
(Milano); 3) Ottavio Mammi (Modena) 
Under 12 Open (222 part.) : 1) Riccardo Costalonga (Milano); 2) Edoardo Fulgentini 
(Livorno); 3) Michele Di Liberto (Milano) 
Under 10 Open (175 part.) : 1) Ria Arun (Milano); 2) Andrea Orsi (Firenze); 3) Marco 
Antonio Santoro (Foggia) 
Under 8 Femminile (26 part.) : 1) Victoria Garau (Oristano); 2) Giada Pennacchia (Bari); 3) 
Benedetta Ruggiero (Pistoia)

Il CIG è forse la manifestazione di maggior importanza della FSI per numero di partecipanti e 
logistica organizzativa; quindi non è affatto semplice poter gestire sempre tutto in maniera 
pienamente soddisfacente. Tuttavia il risultato ottenuto è sicuramente apprezzabile. Se si dovesse fare 
una critica costruttiva dell'ultima esperienza, sarebbe, a mio avviso, da pensare alla manifestazione 
come un evento per famiglie e non prettamente individuale. Quindi potenziare maggiormente la 
logistica di sistemazione delle numerose famiglie al seguito, soprattutto durante i turni di gioco. 
Nell'ultimo CIG forse è stato un tasto un pochino dolente come da comunicazioni che allegheremo a 
codesto verbale.
Infine da segnalare che i buoni risultati ottenuti sono, a mio avviso, da imputare ad un mix di fattori, 
il risultato non è mai il frutto dell'azione di un uomo al comando bensì di un lavoro di squadra dove 
ognuno da il proprio apporto determinante: l'impegno e la passione dei ragazzi, il sostegno delle 
famiglie, il lavoro dei circoli di appartenenza e del Comitato territoriale con le proprie iniziative. La 
mancanza anche di un elemento darebbe un risultato di minor valore.”

Dopo l’intervento del presidente Adriano Giannetti chiede la parola il consigliere Tommaso 
Bartolini: “Penso che il Cig a Salsomaggiore si sia svolto in modo lineare e senza particolari 
problematiche per la compagine toscana, che anzi ha visto molti giovani premiati tra i primi dieci e 
ben quattro podi che ci rendono orgogliosi delle nostre radici. Se l’atteggiamento dei ragazzi è stato 
quindi encomiabile mi pare invece di aver riscontrato frammentazione a livello dirigenziale da parte 
dei vari circoli toscani. Auspicabile per gli anni a seguire una maggiore coesione e unità di intenti da 
riscontare non solo a parole ma soprattutto in modo fattivo. Ringrazio di cuore l’istruttrice Giulia 
Pisano che con dedizione e passione si è resa disponibile per analizzare le partite di molti giovani 
toscani a prescindere dal loro circolo di appartenenza. Questo atteggiamento rispecchia lo spirito 
fondante del gioco e rende concreto e non più astratto il motto della Fide : Gens una sumus.

Vi vorrei riportare infine la testimonianza di un episodio che mi sembra abbastanza indicativo. Dopo il 
mio consueto lavoro espletato in sala gioco under 8 e 10, come membro del CRT, mi reco nella zona 
adibita dall’organizzatore a sala analisi: non trovando sale libere noto che un comitato regionale ha 
occupato una sala intera, ma alle scacchiere non risulta esservi alcun giocatore impegnato in analisi; 
reputo quindi logico poter sistemare la scacchiera e analizzare con un giocatore toscano, ma vengo 
immediatamente intimato di allontanarmi e di interloquire eventualmente con organizzatore per 
mancanza di spazi. “Quei tavoli ormai appartengono a noi, affermano all’unisono gli istruttori 
presenti, chi prima arriva meglio alloggia!”Immaginando si tratti di uno scherzo o di una accidentale 
mancanza di educazione vedo bene di restare seduto a quel tavolo e analizzo con il giocatore della 
nostra regione nonostante le inutili e continue rimostranze degli istruttori. 



Episodi del genere rattristano anche perché gli scacchi sono ormai un potente strumento educativo e 
non più mero gioco agonistico.”

In calce viene allegata, infine, una comunicazione firmata arrivata per i canali ufficiali per 
nostra conoscenza, ed indirizzata anche al sindaco di Salsomaggiore:

“Sono una delle 1300 famiglie di minori che in questi giorni si stanno cimentando nella manifestazione del 
Campionato italiano di scacchi giovanile. Sebbene nella vostra città non manchino le strutture, sono evidenti e 
incredibili le lacune organizzative, di cui lei forse non ha colpa ma sicuramente come primo cittadino può 
osservare e mitigare. 
Non c’è un adeguata sala analisi accessibile anche ai genitori i quali sono obbligati a stare in piedi in attesa dei figli 
(come sa i più piccoli vengono giustamente riconsegnati solo ai genitori). Non c’è un bagno, non ci sono posti a 
sedere. Penso sia davvero troppo. Siamo solo polli da spennare, tutti in piedi sotto il sole   o sotto la pioggia 
battente. Penso sia una vergogna che non fa onore alla città di cui è primo cittadino. Forse qualcuno organizzerà 
una raccolta di firme, ovviamente nessuno pensava a questa situazione.”

Saluti 

Lucia Del Gaudio (Firenze)


3- Passando al terzo punto dell’odg il presidente Giannetti informa l’assise dell’intenzione 
di premiare i giovani scacchisti toscani che si sono messi in luce ai recenti Cig. Si apre una 
proficua discussione in merito alla tipologia dei premi. In breve si opta per assegnare premi 
in denaro ai podi Salsomaggiore 2024: 

euro 150,00 per Leonardo Maglioni, 

euro 120,00 Andrea Orsi,

euro 120,00 Edoardo Fulgentini, 

euro 100,00 per Benedetta Ruggiero.

Viene proposto inoltre di dover premiare il circolo toscano che maggiormente si sia distinto, 
in questa occasione, per aver piazzato il maggior numero di ragazzi sul podio: Asd Firenze 
Scacchi.

Vengono infine  indicati i nomi di: Andrea Raiano (Livorno) e Carlo Menchetti (Versilia); 
come personaggi idonei a ricevere il premio “Una vita per gli scacchi”. Gli stessi saranno 
indicati alla Federazione scacchistica italiana per poter essere insigniti anche di un 
riconoscimento a livello nazionale. Storicamente il premio era già stato ad appannaggio 
anche di illustri toscani distintosi nel mondo scacchistico come: il Maestro Beggi (Pisa) e 
Luigi Del Dotto (Lucca).

Approvato ad unanimità del Consiglio.  (Delibera 14/2024)

4- Passando al punto quarto dell’ odg. il presidente Adriano Giannetti premette che il 
Consiglio Federale ha indetto l’Assemblea Nazionale Elettiva da svolgersi in prima 
convocazione il 13 dicembre 2024 alle ore 09.00 e in seconda convocazione il 14 dicembre 



2024 ore 14.00. Il luogo stabilito è Roma presso il Salone d’Onore, palazzo H del CONI – 
Piazza Lauro de Bosis 15. La commissione verifica poteri sarà̀ composta da: Marco Biagioli 
(Presidente), Carlo Cannella e Sergio Pagano.

Pertanto si cerca di individuare il periodo nel quale fare svolgere le assemblee elettive 
regionali, sapendo che le stesse dovranno svolgersi in un tempo determinato precedente 
all’Assemblea Nazionale elettiva e che quindi viene indicato nel giorno sabato 28 Settembre 
l’ultimo giorno utile per poter svolgerle. Inoltre le assemblee regionali dovranno essere 
convocate, a loro volta, 60 giorni prima del loro svolgimento, rimane quindi un solo altro 
fine settimana possibile indicato nei giorni sabato 21 Settembre e domenica 22 Settembre.

Dopo breve discussione, appurato che il giorno 28 Settembre è in programma a Livorno un 
importante torneo che riveste anche una certa importanza e storicità, i consiglieri 
individuano nei giorni 21/09 e 22/09 le date possibili delle elezioni regionali.

Si dibatte inoltre sul luogo da dover scegliere tra i diversi proponenti: Firenze (sede DLF o 
sede Firenze scacchi), Siena oppure Empoli,  oltre all’opportunità di fare svolgere le suddette 
consultazioni democratiche in uno o più giorni. 

Alle ore 20:30 il consigliere Roberto Corso esce dalla riunione.

Al termine della discussione, non riscontrando unanimità di sorta né certezza sulle 
disponibilità delle sedi da parte dei proponenti, si decide di confermare la decisione dopo 
aver appurato con estrema certezza l’ utilizzabilità delle sedi sia per i giorni indicati.

5- L’assise prende in visione le domande pervenute per l’organizzazione dell’evento 
giovanile regionale  Cisu18. Pervenute due domande per l’organizzazione del suddetto 
evento a squadre:

Asd Scacchi Grosseto Matto alla Prossima e  Scaccorosso  La Serra, Empoli Scacchi, Firenze 
Scacchi e Circolo Pratese degli Scacchi. 

Dopo lunga e puntigliosa disanima dei bandi pervenuti si va a votazione, non prima di aver 
convenuto della necessità di spostare la data del Cisu18 dal 22 Settembre ad altro giorno, 
perché coincidente con il fine settimana delle elezioni regionali. Viene individuata la data di 
domenica 15 Settembre 2024 e si procede così alla votazione:

Il consigliere Tommaso Bartolini vota a favore di Grosseto.

Il consigliere Pierluigi Passerotti vota a favore di Scaccorosso. 

Il consigliere Graziano Furlani vota a favore di Grosseto.

Il presidente Adriano Giannetti vota a favore di Grosseto.

A maggioranza degli intervenuti si assegna il Cisu18 2024 al circolo di Grosseto, asd Matto 
alla prossima.

(Delibera 15/2024)



Alle 20:45 il consigliere Roberto Corso si ricollega alla riunione.

6- Giunti al punto sesto punto dell’ordine del giorno il presidente Adriano Giannetti prende 
la parola e illustra il lavoro svolto dalla Scuola regionale di scacchi in questi ultimi due anni 
di attività, coadiuvato nella sua relazione dal responsabile della Scuola Regionale Mario 
Leoncini: elencando i vari corsi di aggiornamento istruttori svolti oltre ai corsi di 
approfondimento tecnico dedicati ai ragazzi. 
Inoltre il Presidente delucida sull’andamento della conferenza degli istruttori FSI che si è 
svolta ad inizio Luglio a Salsomaggiore.
Prendendo spunto dalla stessa riferisce: ”Avendo in Toscana una delle poche scuole scacchistiche 
regionali, penso ci sia la necessità di potenziarla e farla diventare un vero e proprio punto fermo per 
tutti i tesserati regionali ma soprattutto per quei ragazzi che vorranno approfondire le proprie 
conoscenze con istruttori ben identificabili e altamente competenti”

7- Varie ed eventuali: 

Prende la parola il consigliere Graziano Furlani: “Propongo di inserire un torneo istituzionale 
"Torneo a Squadre Rapid   Regionale" che a mio avviso può riscuotere un ottimo consenso e quindi 
una grande partecipazione in quanto inclusivo per tutte le associazioni toscane affiliate alla 
Federazione, tale torneo farà da apripista alla richiesta di una nuova versione dei Campionati Italiani 
Blitz Rapid in sostituzione del torneo 25'+10", che chiederemo alla federazione Scacchistica Italiana 
di recepire come proposta alternativa ai tornei fino ad ora disputati.
Una data che potrebbe andar bene potrebbe essere domenica 1 dicembre 2024 ( in questo momento 
libera ed essendo un torneo istituzionale ha priorità su altri eventi ).
Se la proposta trova la vostra approvazione c'è da indire un bando con scadenza presentazione 
domande entro il 30 agosto 2024.”

Prende la parola il presidente Adriano Giannetti: “Ottima proposta che verrà discussa 
sicuramente al prossimo consiglio, quando sarà messa nell’ordine del giorno.”

Il consiglio prende atto della suddetta proposta.

Nessun altro prende la parola ed esauriti gli argomenti all’ordine del giorno, il Presidente dichiara 
quindi sciolta l’assemblea alle ore 21:15 ringraziando gli intervenuti per la fattiva collaborazione ed 
attenzione dopo oltre due ore e mezzo di proficuo lavoro.


Il PRESIDENTE IL SEGRETARIO


Adriano Giannetti Tommaso Bartolini


